

Куанышева С.Ж.

Магистрант НАО «КАТУ им. С.Сейфуллина»

Кожахметова А.Е.

к.ю.н., доцент НАО «КАТУ им. С.Сейфуллина»

г.Нур-Султан Республика Казахстан

Правовая модуляция задач внутренней миграции в Республике Казахстан

Первые миграционные процессы, происходившие в доисторические времена, были обусловлены дроблением общин, экстенсивным развитием, перенаселением некоторых мест обитания, воинами за ранее освоенные территории. Миграция – перемещение людей, работников, связанное с изменением места жительства и места работы. Люди с памятных времен кочевали по определенной территории или перемещались на новые земли. Миграция населения – это передвижение людей, связанное с пересечением как внутренних, так и внешних границ страны с целью перемены места жительства для осуществления учебы или трудовой деятельности. Искры Великого переселения народов одна за другой покрывали территорию Европу, в XVI-XIX веках происходила миграция жителей Европы в Южную Африку, Австралию и конечно в Америку, где было множество свободных земель. В качестве рабов из Африки в Америку происходил завоз чернокожих жителей. Миграция одно из интереснейших явлений, когда люди вынуждены сменить среду обитания на более благоприятную. Миграционные процессы стимулировали великие географические открытия. В принципе, если говорить о миграции – это составная часть глобализации. В последние годы миграция набирает обороты, в современном мире довольно таки просто переехать из одной страны в другую, в поисках лучшей жизни. Но за этой кажущейся простотой стоят большие трудности, с которыми сталкиваются мигранты, прибыв на новое место.

Внутренняя миграция – это передвижение населения из одного региона в другой, в рамках одного государства. Главной причиной внутренней миграции являются экономические факторы. В истории любого государства есть множество примеров внутренней миграции. Миграция довольно противоречивый и сложный процесс. Факторы миграции можно разделить на следующие группы:

- географические особенности, а также прочие природные катаклизмы;
- продолжительность жизни в регионе, освоенность, наличие инфраструктуры;
- хорошая оплата труда, льготы, бонусы, социальный пакет.

Внутренняя миграция – это территориальная подвижность граждан в пределах государства. Внутренние миграции сохраняют большую степень сезонности. Конечно регион с более высоким уровнем заработной платы, и уровнем жизни населения всегда привлекает людей. Миграция как явление в

масштабах страны, является проблемой, и это влияет на развитие регионов. Внутренняя миграция в Казахстане превращается в массовое явление, и влияет существенным образом на развитие городов, и в целом региона. Внутренняя миграция может быть временной или постоянной. Миллионы людей каждый день пересекают границы или колесят по стране с разными целями, люди находятся в постоянном движении, люди рождаются и умирают, вступают в брак или разводятся, переезжают из одного пункта в другой. Внутренняя миграция может быть принудительной (вынужденной) вызванная межнациональными конфликтами, вооруженными столкновениями, экологическими катастрофами. Внутренняя миграция может быть временной или постоянной. Внутренние мигранты перемещаются, но остаются в пределах территории государства своего происхождения. (Например, миграция из сельского региона в город), перемещенные внутри страны лица, мигранты из сельской местности в сельскую местность, мигранты из сельской местности в города, мигранты из городов в сельскую местность, мигранты из городов в город. Внутренняя миграция оказывает значительное влияние на изменение демографической структуры населения (отток населения из села в город). Основные причины внутренней миграции, в основном социально-экономические – безработица на селе, маленькая заработная плата сельских жителей, слабость образовательной и информационно – культурной инфраструктуры, отсутствие чистой воды, сбалансированного ассортиментов питания, высокие цены на уголь, дрова, газ и конечно, экологические проблемы. В Казахстане внутренняя миграция происходит прежде всего в связи с переселением экономически активного населения в регионы с благоприятной экономической средой. Важные цели миграционной политики в Казахстане:

- преодоление негативных последствий стихийно развивающихся процессов миграции
 - регулирование миграционных потоков
 - адаптация (репатриантов) оралманов
 - обеспечение гуманного отношении к беженцам, которые нуждаются и ищут убежище на территории страны.

Не только государство должно определять миграционную политику. Ассамблея Народов Казахстана, общественные организации тоже должны принимать активное участие в данной сфере. Конечно, миграционные процессы постоянное явление на всех этапах истории человечества, так как миграция является одним из средств массового реагирования населения на изменение жизненной ситуации, и отражает перемены, происходящие в жизни социума. В жизни Казахстана миграция сыграли важную роль. Огромное число миграционных процессов в Казахстане имело вынужденный характер. Можно выделить Столыпинскую реформу XX века, коллективизация 20-х гг., этноцид 30-х гг., депортация и военная эвакуация 40-х гг., освоение целины 50-х гг., оказали важное влияние на формирование структуры населения Казахстана, а

также на развитие и становление страны. Распад СССР, суверенизация Казахстана, образование новых суверенных стран, новые границы между ними, разрыв многолетних этнических, культурных, экономических связей между народами, за более чем 20-летний рубеж независимости Казахстана, к сожалению, территорию страны покинуло более 2 млн. человек. Миграция в Казахстане, как в любой другой стране имеет свои специфические особенности. Внутренняя миграция в Казахстане не отличается спецификой и характерна для многих стран. В Казахстане внутренняя миграция это, к сожалению деградация села, человек в поисках лучшей доли едет в город. Урбанизация определяет символ привлекательности города и привлекает стихийные массы сельских мигрантов. Особенно Алматы и Нур-Султан являются центром притяжения. К сожалению, в Казахстане внутренняя миграция слабо регулируется. Внутренние мигранты стремятся к лучшей жизни, многие из них обладают хорошим образованием и надеются на лучшие перспективы. Если учитывать данные официальной статистики, то удельный вес сельского населения – 43%; а городского населения – 57%. В ближайшее время процент городских жителей будет увеличиваться за счет внутренней (сельской) миграции. Очень трудно определить учет внутренних мигрантов, так как половина сельских мигрантов живет без регистрации. Разумная миграционная мобильность населения государства способствует ускорению развития производительных сил, служит гармонизации межнациональных отношений Внутренняя миграция огромная проблема, пока с которой власть не в состоянии справиться. Есть процессы, которые власть не контролирует. Пока мигранты стихийно построились, стихийно сами как-то устроились, многие мигранты не имеют профессии, являются городскими маргиналами, а в таком виде это бомба замедленного действия. Теперь власть всполошилась, есть формально законные решения суда по сносу незаконного строительства. Хорошо пусть все снесут, а где будут жить эти мигранты, граждане нашей страны. Правительству необходимо определить программу решения вопроса внутренней миграции в контексте общегосударственной стратегии. Население нынешнего Казахстана это продукт тысячелетних миграционных процессов и изрядного этнического смешения. У миграционных процессов есть множество аспектов и своя специфика. Миграция позволяет определить многие «болевые точки» общества. Характерной особенностью последних лет является активизация процессов внутренней миграции. За последние годы численность внутренних мигрантов увеличилась.

Литература:

1. Закон РК «О миграции населения»
2. Воробьева О.Д. Миграция населения. Россия. М, 2017г.
3. Резанцев С.В. Внутренняя миграция Россия. М, 2010 г.
4. Иванова Т.Д. Трудовая миграция Россия. М, 2016 г.